



# Х Р О Н И К А



## О ПРИСВОЕНИИ ИНСТИТУТУ ЭТНОГРАФИИ АН СССР ИМЕНИ Н. Н. МИКЛУХО-МАКЛЯЯ.

29 января 1947 г. Совет министров СССР, в связи со столетием со дня рождения крупнейшего русского путешественника, этнографа, исследователя островов Океании Николая Николаевича Миклухо-Макляя, присвоил имя Н. Н. Миклухо-Макляя Институту этнографии АН СССР и учредил в нем две стипендии по 1300 р. в месяц каждая для докторантов и три стипендии по 800 р. в месяц каждая для аспирантов.

### РАБОТА ИНСТИТУТА ЭТНОГРАФИИ ИМЕНИ Н. Н. МИКЛУХО-МАКЛЯЯ АН СССР в 1946 г.<sup>1</sup>

В 1946 г. работа Института этнографии осуществлялась в соответствии с утвержденным Президиумом АН СССР пятилетним планом, предусматривающим разработку исследовательских тем, экспедиционные исследования и музейную работу, протекающую в Музее антропологии и этнографии им. Петра Великого в Ленинграде. Принятый на 1946 г. план научно-исследовательской работы Института состоял из семи разделов: 1. Изучение этнического состава мира; 2. Обобщающие этнографические труды; 3. Этнографические монографии; 4. Проблемы этногенеза; 5. Исследования по отдельным проблемам этнографии и антропологии; 6. История этнографии; 7. Публикация работ классиков этнографии. По этим разделам сотрудниками Института выполнялись 44 работы, из которых 32 являются переходящими (оканчиваются в 1947—1950 гг.).

В 1946 г. значительная работа проводилась по изучению этнического состава мира. Проф. П. И. Кушнер написал исследование «Этническая граница» (опыт обобщенной характеристики типов этнических границ в некоторых странах Европы). В нем подведены итоги теоретической разработки вопроса. В связи с той же темой этнического состава мира, коллектив сотрудников (Н. В. Кюнер, К. В. Вяткина, Л. И. Василевский) под руководством П. И. Кушнера выполнил карту Восточной и Центральной Азии с объяснительной запиской к ней. На основе изучения этнического состава стран Восточной и Южной Азии заново разработаны списки народов и племен Дальнего Востока и Индонезии. Проф. Н. В. Кюнером подобраны материалы для карты религий Восточной Азии и составлена объяснительная записка к ней. Параллельно этим трудам была начата работа над двумя переходящими темами: 1) этнографической картой Европы (включая Кавказ) в границах после второй мировой войны и 2) численностью и размещением за пределами Советского Союза этнических групп, родственных народам СССР. Результатом работы по первой теме является карта масштабом 1 : 1 000 000 с объяснительной запиской. Работа над этими темами тесно связана с опытом создания этнографических карт стран Европы после первой мировой войны, ранее проведенным Институтом.

Особенно интенсивно проводилась работа над коллективным трудом — многотомником «Народы мира». По плану 1946 г. должны были быть подготовлены два тома: т. III — «Кавказ» и т. IX — «Австралия, Океания, Америка». Работа над этими томами была основной в плане секторов Кавказа (руководитель проф. М. О. Косвен), Австралии и Океании (руководитель проф. С. А. Токарев). Коллектив сотрудников сектора Кавказа успешно выполнил подготовку 1-го полутома, включающего этногра-

<sup>1</sup> См. М. Рабинович, Институт этнографии в годы Великой отечественной войны, «Советская этнография», 1946, № 1.